

靠科技逆袭 老根据地里小山村走上致富路

乡村振兴

本报记者 寇勇



受访者供图

神山村,偏居在井冈山市黄洋界下。说它小,全村不过54户231人。作为土生土长的茅坪人,今年50岁的井冈山市科技局副局长刘国雄的记忆中,参加工作前从未去过这个曾与世隔绝的村庄。初冬时节的神山村,一幢幢具有客家特色的民居宽敞整洁。蜿蜒的水泥路旁,一堵3米见方的

墙壁吸引了记者的目光。“这是本村的笑脸墙,”神山村支委赖志成说,“都是村民们脱贫后拍的。”

昔日“麻雀飞过不落地,挑夫进村不伸手”的神山村,用实实在在的变迁,不但摘取了“全国文明城市”的桂冠,而且为“坚决不让一个老区群众在脱贫攻坚的路上掉队”的信条,增添了精彩的注脚。

办黄桃种植、病虫害防治技术培训、发放培训资料。

神山村支部书记彭展阳告诉记者,科技部、江西省科技厅以及井冈山市科技局,都没少为神山村的脱贫致富操心费力,不但在神山村定点扶持,还积极为村里申报星火计划项目等。他说,以黄桃种植为例,由于本村村民过去从未种植过黄桃,引进这一产业后,省科技特派团的专家们结合种植户实际需求,不定期来到村里现场讲

解,手把手指导,使神山村黄桃种植户人人都掌握了黄桃种植、嫁接、施肥及病虫害防治的技术要领,很快就提高了黄桃亩产量和品质。“别的地方的黄桃今年卖二三元一斤,我们村里的黄桃最高可卖到十元一斤。”彭展阳言语间透着自豪与欣喜。

据统计,短短几年,神山村全村已发展茶叶200亩、黄桃460亩、雷竹30亩,近两年共为贫困户发放分红达13万元。

贫困户入股专业合作社

彭德良今年42岁,家有一个女儿和两个双胞胎儿子,妻子体弱多病,曾经是村里出了名的贫困户。他曾经辗转在广东、浙江打工,又苦又累不说,赚下的钱不过勉强维持家用。

日子转机出现在2015年。那一年开春,井冈山市组织3000名党员干部进村入户,开展“精准扶贫大会战”,江西省科技特派团井冈山果业团的专家们也来到了村里。经过规划,村里先后成立了茶叶、黄桃专业合作社,通过市县乡产业扶持、部门筹集、社会捐助的方式,全村21户贫困户以每户2.2万元的股金加入到专业合作社,按照股东协议,头三年按本金的15%分

红,第四年按本金的20%分红,第五年以后按本金的30%分红。

在彭德良家堂屋内,货架上整齐排放着十多种包装精美的茶叶产品。彭德良小心翼翼地拿出“股权证”,对记者算了一笔账:去年股金分红3300元,加上茶叶代销提成等,年收入不低于4万元。“收入有保障了,还去‘流浪’干什么!”他笑嘻嘻地说。

赖志成告诉记者,为了生计,过去绝大部分村民都选择外出打工,全村仅剩30余名老弱病残留守,如今在外打工的不足30人,“青壮年们都回来入股创业了。”

农业实行工厂化运营

在市场经济大潮中,如何规避经营风险,确保产业收益,是神山村面临的一项重要课题。按照“统一流转、统一规划、统一种植、统一管

理”的经营方式,在扶贫干部的帮助下,村里的茶业、黄桃合作社与引进的公司合作,对品种、育苗、栽培等环节实行工厂化运营,同时定期举

靓丽小山村喜迎八方游客

今年30岁的左春阳个头不高,精神矍铄。记者见到他时,他正在自家门前的摊位上专心打磨着崖柏木手串,时不时还起身到院落中与游客一起打着糍粑。

作为蓝卡户,左春阳坦言自己“穷怕了”。他曾经在外打工多年,村里实行产业入股和旅游开发后,他回到了家,用在外打工时学会的手艺做起了旅游工艺品,同时售卖山里的土特产。左春阳告诉记者,今年的纯收入不低于6万元。“我现在想多赚钱,提高生活质量,将来再办个公司什么的,在家乡闯一番事业来!”他信心满满地说。

神山村山高路陡,过去只有一条羊肠小道与外界相连。2005年,村里修通了一条长3.5公里的水泥路,“精准扶贫大会战”开始后,这条路拓宽到5米,并增加了30余处会车点。在此基础

上,有关单位为该村做了详细的旅游规划并推出了手机智游APP,以“井冈桃源,好客神山”为主题,开发了适合不同游客需求的旅游项目。

通过科学的规划和精细的整治,神山村迅速靓丽了起来。舒适的地理环境和丰富的绿色资源逐渐吸引了越来越多的游客,打糍粑、磨豆腐、做竹筷、编竹艺等民俗风情游使人们流连忘返。赖志成告诉记者,目前全村已发展农家乐12家,从事餐饮住宿、民俗体验、土特产品销售等农户达16家。“老表们的腰包越来越鼓了!”他说。

“星临万户动,月傍九霄多”。产业+科技、环境+创新带给神山村的,不仅仅实现人均纯收入大幅增长,更是在科学精神激发出的内生动力带动下,于脱贫攻坚征途中不断演绎出的时代华章。

聚焦

深圳海关：“组合拳”优化口岸营商环境

汪绍文 本报记者 刘传书

“通关时间压缩了,成本也降低了,跨境贸易更加便利了,我们企业获得感最强。”深圳华星光电有限公司关务企划经理李雪告诉记者,“由于公司进口设备对洁净度要求非常高,达到十万级标准,不方便在口岸直接查验,海关采取了提前申报、货到查验、到厂查验等措施,为企业节省通关时间2到3天左右。”

华星光电是海关压缩整体通关时间的直接受益者,实际上深圳海关关区的12万多家外贸进出口企业都能从中获益。

压缩整体通关时间

据深圳海关统计,2018年前三季度,深圳关区进口整体通关时间在去年压缩三分之一的基础上又缩短17.1%,仅为1.56小时,是全国最短;出口整体通关时间缩短42.7%,为6.82小时,提前完成了今年“整体通关时间再压缩三分之一”的目标。

深圳海关关长陈颖表示,今年以来,深圳海关认真践行党的十九大关于推进贸易强国建设的要求,贯彻落实党中央、国务院关于优化口岸营商环境的改革部署,在海关总署的统一指挥下,以问题为导向,打出提升跨境贸易便利化、提效降费的“组合拳”,促进进出口贸易安全与便利。

深圳海关结合地方特点,出台了提升跨境贸易便利化水平细化措施33条,落实提效降费细化措施20条。围绕“减单证、优流程、提时效、降成本”,优化口岸营商环境,进一步压缩整体通关时间。

在“整体通关时间再压缩三分之一”的目标确定后,深圳海关一个环节一个环节压,一张单一张单压,全力压缩整体通关时间。

从口岸流量可以看出,很多货物都是“秒放”。2018年7月15日,在空运进口鲜活货物适用“提前报关”模式后的第三天,深圳市正瑞诚实业发展有限公司一票来自澳大利亚的龙虾采用“提前报关”模式,从深圳机场口岸申报进境。发送原始舱单后,企业按照新模式提前向海关发送申报数据。14点10分航班落地,海关核实货物申报和放行信息放行、

用时仅3小时,鲜活货物迅速通关,确保龙虾100%存活。

深圳海关在口岸要求限时作业,压缩办事层级,根据货物通关准备、报关报检、货物提离等作业环节操作要求,在各个环节均设定了“当天办结率”等时效管控指标,并最大限度压缩内部审批事项办理层级,要求各个业务现场必须在对外承诺时限内完成作业。

口岸现场还推行“即到即办”“首问责任制”等办理制度,建立“7×24”小时通关保障机制,方便企业办理当天提货,对紧急货物随时随到随放,及时提高。

此外,海关将货物在口岸通关的手续性作业前推后移,出台报关单“先放行后改单”、大宗资源性进口商品“先放行后检测”等措施,将大量的单证审查和风险分析环节由事中推向事前,进一步压缩了货物通关时间。目前,深圳公路口岸已经适用“提前申报,货到查验”模式,海运口岸前期已开展试点。

顺丰速运有限公司表示,在获得海关高级认证企业资质后,企业感受明显,先后享受了优先审批权、优先办理事项权、重点项目绿色通道、减少查验以及24小时通关服务等一系列的通关便利措施。

据企业统计,在深圳的月度平均处理量包括中国台湾件空运、国际件空运以及中国香港件陆运,已经增长至4700吨,同比增长42.8%;各类产品的时效提升0.5至1个工作日,客户投诉率不断下降。

精简通关流程

9月13日,一辆载有二极管等电子产品的入境货车停靠在深圳海关隶属沙头角海关查验区,关员随即查验车辆及货物情况,并现场对车辆厢体、货物包装进行了卫生检疫。

今年以来,深圳海关全力推进关检业务深度融合,发挥关检融合优势,把检验检疫作业嵌入到通关货物监管作业,由串联变为并联,实现“查验合一”,在口岸全面实施查验、检疫的一次作业,货物通关流程由12个环节整合为7个,查验作业效率提高了30%。有效提升通关效率,为外贸企业省时省钱减负。



海关关员在码头口岸现场服务,加速通关

深圳不凡帝范梅勒糖果有限公司进口的食用香精是涉危化品。涉危化品资料审核难度大,耗时长。为此,深圳海关为企业建立质量档案,实施涉危化品资料预审;通过提前与企业沟通,提供预审资料准备咨询,对安全数据单等资料提前审核,减少查验证件。

该公司相关负责人表示,现在提前把材料交给海关审核,不用等到货物到达口岸资料不完整或者要审核资料时间过长,而白白浪费了时间。

今年以来,深圳海关落实国务院部署,全面清理规范性文件中的单证规定,分批次推进取消单证。在办理进出口业务时,不再要求企业必须提交纸质单证和交验单证原件,对确需企业提交的单证也具体列明,不再设置“兜底条款”。同时,对已具备无纸化办理条件的海关业务,全面推行无纸化,以电子单证替代纸质单证,降低企业单证负担。进出口环节需核验的监管证件从86种减至48种,已实现了报关单、报检单“二合一”,申报项目由229个合并精简至105个;并最大限度实现联网核查,取代纸质递交,省时省力省费用。

制度创新降成本

深圳海关介绍,在压缩整体通关时间的同时,还要尽量为企业降低成本。首先是进行制度创新,先后开展了税收担保方式创新、

加贸管理的顺势监管等,通过制度的灵活性安排,解决因制度要求高而产生的一些成本。

深圳海关在今年6月和9月,分别启动了“银关保”“关税保证保险”等试点,推进多元化税收担保改革,进一步降低企业融资成本和通关纳税成本。

2018年10月31日,TCL集团财务有限公司为集团下属成员企业——TCL王牌电器(惠州)有限公司开立总额3000万元人民币的关税保函,并在深圳海关完成备案审核正式启用。这是深圳海关接收的首单由集团财务公司出具的关税保函,标志着深圳海关在创新税收担保模式方面又迈出新的一步。TCL王牌电器(惠州)有限公司财务总监李廷伦测算,本集团财务公司作税收担保后,相当于每年可节省3万多台电视的销售利润。

对于因市场化运作需要,由中介服务产生的交易成本,则通过提供免费的公共服务,推动海关服务直通货主企业。深圳海关已经率先实现了服务“零收费”,有关软件下载、数据传输交换等服务均完全免费。

今年7月,云南迈迈科技发展有限公司向深圳海关咨询,报关中介以查验异常为由收取“手续费”是否合法合规。海关收到企业咨询信息后,立即核实情况,向企业宣讲海关

政策,同时协调通关业务部门按规定办理通关手续,避免了中介企业的“灰色”收费。

公司总经理卢洪梅说,“特别感谢海关的帮助,打通海关和企业的沟通渠道,对企业真实了解通关过程起到了很大帮助,避免了中间环节的不正当行为。”

此外,深圳海关在全领域推广国际贸易“单一窗口”标准版,分行业“量身定制”试点推广方案,由企业按需报名,累计举办专场培训35场;积极拓展微信群、远程协助等多个在线服务平台,提升对企服务响应时效。目前,进出口货物、运输工具和舱单申报等主要申报业务“单一窗口”应用率均达100%。

今年10月31日,世界银行发布《2019年营商环境报告》,其中,中国跨境贸易得分从去年的69.91提高到82.59,排名从去年第97位跃升至今年第65位,上升32位,是营商环境改善最为显著的经济体之一。

陈颖表示,深圳海关关区港口吞吐量约占全国的21%,监管进出口货物约占全国的16%,监管货运量约占全国的19%,监管运输工具约占全国的40%,企业和群众对通关的便利性和时效性要求非常高。深圳海关将深入推进“放管服”改革,着力营造稳定、公平、透明和可预期的口岸营商环境,促进深圳地方外贸稳定健康发展。



海关关员移动办公服务企业



海关关员深入企业服务

扫一扫
欢迎关注
科特派在行动
微信公众号

